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Exercice 1

Développer et réduire mentalement :

1. A=z(bx 4+ 2) — 2z
Réponse : A = 522

2. B=2z+3)3r+2)—13x—6
Réponse : B = 6z2

3. C=(Q2x+3)(2z-3)+9
Réponse : C = 4a2

4. D=0Bz+3)2z+1)— (Te+4)(z+1)
Réponse : D = 322 — 1

5. E = (5x+3)? - 30z —9
Réponse : D = 25z>

Exercice 2

Factoriser mentalement :

1. A=z +1) — 23z +5)
Réponse : A = x(z — 4)

2. B=(2z—5)(13z +5) — (22 — 5)(3z + 2)
Réponse : B = (2z — 5)(10x + 3)

3. C=(Tz+3)2—9
Réponse : 7z(7x + 6)

4. D = 2% + 16z + 64
Réponse : D = (z + 8)2

5. E=2%— 18z + 81
Réponse : E = (z —9)?2

Exercice 3

Développer et réduire mentalement :

L A=(z+y)?+(z—y)?
Réponse : A = 222 + 2y?)

2. B=(z+y)*—(z—y)?
Réponse : B = 4zy

3. C=(z+y)?+ (22 + 2y)?
Réponse : 522 + 10zy + 5y°

4. D= 2z +2y)? — (z +y)?
Réponse : 322 + 62y + 3y>

5. E = (z+y)(3z —3y)
Réponse : E = 322 — 33>

Exercice 4

Développer et réduire les expressions suivantes :
1. A= (22 +3)% — (Tx — 3)?
=42 + 122 + 9 — (4922 — 422 + 9)
=422 + 120+ 9 — 4922 + 422 — 9
= —4522% 4 54
2. B=—(-2x+3)(2z +3) +2(2x — 3)(4x — 12)
(22 — 3)(2z + 3) + 8(2z — 3)(z — 3)
=2z —-3)(2z + 3) + 82z — 3)(x — 3)
=42? — 9+ 8(22% — 9z +9)
=422 — 9+ 1622 — 722 + 72
= 2022 — 72z + 63

3. C=(z+3y)?+ (3z—y)?
=22 + 62y + 9y* + 922 — 62y + y>
— 1022 + 1042

4. D = (z+ 3y)? — (3z — y)?
= 22 4 6xy + 9y% — 922 + 6y — 32
= —8z2 + 122y + Sy?

Exercice 5

Factoriser les expressions suivantes :

1. A=222-50

= 2(2% — 25)
= 2(z% — 5%)
=2(xz +5)(z —5)

2.
— (3z —4))
8z —1)(2z+7)

I« w

= (5z+3)2—(3x—4)? = (5o +3+3x—4)(5z+

3. C =422 —49(z — 6) = (22)% — (T(x — 6))?

= (22)? — (7(z — 6))?
=2z +7(x—6))(2x — 7(x —6))
= (92 — 42))(—5x + 42))

4. D=2*-2x+1=(xr—1)2

5. E=222+8r+8=2(z2+4x+4) =2(z +2)?

Exercice 6

Calculer et mettre sous forme irréductible les expres-

sions suivantes :

5 7 3
1.A=>——+ 2
6 18+5
5 7 +§
T 92%x3 2x3x3
_5x3x5—7x5+3x2x3x3
- 2x3x%x3x%x5
7535454 94 47
- 90 90 45
o g (5 3)(4_ 2)_371 10
8)\9 7 8 ~ 63
3T 5 3T 57 185
4 763 4 763 252
5 7 11
_3 2 _ 6 _ 1
3. C = £ = -
2 = —
6 6
10
3—5(—4> 3.0 19
4. D= 3 — 3 _ 3
13 1 1
4 4 4
11 5 5
—92 4+ = _- _-
5 E— +8: 8 8
: 5 ) 5 ) 20
3+9 2 2
4 4
5
I
-1 7 8
21
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Exercice 7

Simplifier :

1. A=7x216-3x2!"T=216(7 -3 x2) =216
—15 _ —30 3

2.B:2 x (=3)" x 15730 x 14

617 x 15730 x 213
2715 % 37 x 15790 x 23 x x7%

217 x 317 x 15739 x 33 7%

_9—15+3-17 o 37-17-3 _ "9-29 | 9-13
2017
492016 _ 2 —1 — 92017 _ 1
2-1

4.D=142"142"24... 4272016

S O

1 2017
()
=92 2—2016
1
2

3.0=1+214+224...

1-—
5. E=1-—92"149"2_ ... 49-2016

. 11—’— 12+ . 1 2016
- 2 2 2

1 2017
()
2

1
14 =
+2

1
_ g (2 4 272016)

Exercice 8

Simplifier :

1. A=+50-5/18 =5V2—15V2 =
:(\/2+f+\/27
—2+)/§+2\/2+\/§><\/2— 242,43
=442/1— —4+2\f.

3. C=V10-2V21 = \/(VT=V3)2=V7T- V3

1 _\/§—1

T V341 2
11 1 1 1

5. F=—-+4+ —+ + + +
12 V2 V341 242 V543

V6 +2

_,+£+

V6 —2
2
\/5

—10v/2.

\/32—1+2—2\/§+f;¢§+

[\

v+
é

Exercice 9

Ecrire sous forme canonique :

1
1. f(x):2x2+x+1:2(x—a)2+ﬁ01\1a:—1

ot = fl0) =1 (-) =
Donc f(z) =2(z + ~)? + g

2. g(x) = 32% +4x — 5.
2
g(x)=3x2+43:—5=3(13—04)2+ﬂoi1a:—g

et B=g(a) =g (g) = f%

2\ 19
D - 3 - — T .
onc g(x) (a: + 3) 3

Exercice 10

Résoudre les inéquations en utilisant un tableau de
signes : 1.

2z +6)2 > (Te+92 e (Tx+9)°—(2246)2<0
& (92 4+ 15)(52 +3)* <0
<0

& 33z +5)(5x+3)2
Gréce au tableau de signes on obtient

§=lzi-g!

(5 —4x)(3z —4) < (—6z + 8)(2x — 3)

< (b —4x)(3x —4) < —2(3z — 4)(2z — 3)

& (5—4z)3z—4)+ 2Bz —-4)(2x -3) <0

& B3z —4)(5—4x) + 3z —4)(4x —6) <0
3z —4)<0

S3r—420

Gréce au tableau de signes on obtient

(55+ocl.

S =
(3—=5x)(2x +1) >4z -1
< B3-5x)2x+1)> 2z —1)(2z+1)
& B-5z)2x+1)— 2z —-1)(2z+1) >0
& (=Tx+4)2zx+1)>0

Gréce au tableau de signes on obtient
1 4
S=]--;=]
-5zl

Exercice 11

Résoudre les inéquations en utilisant un tableau de

signes :
6x —5 . .
1. —— > 0. Les valeurs interdites sont les
322 —x — 2
solutions éventuelles de 322 — 2 — 2 = 0.

Ici A T 2556t les 2solutions sont
xlz%z—g etxngzl. Le numé-

rateur s’annule en x = —. En utilisant le tableau
xr—5

322 —x — 2

2 5

de signes de on obtient :

S=]- 1; 400
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2 4
2. Pour:c;«égetx;égona:

20+ 7 5x 4+ 4 5x + 4 _2x+7>0
3r—2  —3x+4  -3x+4 3x-27
- 2122 + 152 — 36 -
(3z —2)(—3z +4) =
2 _
Txs + 5x — 12 > 0.
3z —2)(—3z +4)
12
Le numérateur s’annule en x = 1 et en & = -
(ici A = 361 = 19?). En étudiant le tableau de
T2 + 5z — 12
signes de ( 3:;_ ;r) (i’)x vy on obtient :
12 2 4
S=[-—;=[Ul;=
-2 Ulg]

Exercice 12

Résoudre les équations :

L. |3z4+2|>5< [3x+2]2 > 25 & (32 +2)2—-25 >0
& 30Bz+T7)(x—1) > 0.

Donc § =]—00; —z} U [1;4o00].

3

2. |72 — 3| < |1 — 92| & (T2 — 3)? < (1 — 9z)?
S 9z -1)2—-(Tx—3)2>0
< (16 —4)2z+2) 20 (dx—1)(z+1) > 0.

1
Donc S =]—o0; 1] U [~ ;400

4

Exercice 13

1. Résoudre mentalement :

(a)
(b)
()

1
Pour 2z = -z +1, S = {g}
Pour z? = 2z, S = {0; 2}.
1
Pour (z +1)% =42?%, S = {—g; 1}.

2. Résoudre les inéquations suivantes :

(a)

Pour tout z € |0;+oo[ on a :
r+Vr<2eVr<2—2& Jr<2—u.
Comme +/z > 0, on a nécessairement
z€0;2].

Comme la fonction carrée est croissante sur
[0;+0o[ on a pour tout z € [0;2] :
Vi<2-z&2<(2-1)°2
sr<l—de+4e 22 -5x+4>0.
Grace au tableau de signes de x? — 5z + 4,
onaS=][0;1].

Pour tout z € [-3;+0c[ on a :

V2 1< V2 +3

s?2+1<z+3

car la fonction carrée est croissante sur
[0;400]

Donc V22 +1< vz +3

sSa2—2r-2<0

En utilisant le tableau de signes de 22 —x—2
on obtient S = [—1;2]

(c)

Comme la fonction carrée est croissante sur
1
[0;+00[ on a pour tout x € [—5 ;oo :

z+1<VIrrlie|le+1P2<VIiztl

s (+1)2<2r+1e22<0.
Donc S = {0}.

Exercice 14

1. Résoudre les équations suivantes :

(a)

Pour tout « € [0; +oo] on a :
V2=V +V2er+2=(/r+2)?
Sr+2=r+2V22+22/2r =0

s ax=0.

Donc S = {0}

Pour tout x € Ron a :

3z +2+V222+1=+822+4
S3r+2+V2r2+1=2v222 +1
S3r+2=v2x2+1.

4 . 2
On a nécessairement x € [_§ ; o0l

2
Pour tout x € [,g ; ool on a

3r+2=vV222+1& Br+2)2=222+1
922+ 120 +4 =222 +1
S T2+ 122 +3=0.

—6—-+1 2
A = 60; x1:76 - 5%[*§§+OO[
—6 + V15 2
t 2= — " € [~=: +od].
et xo - € 3,—|—oo[
— V1
DoncS:{y}.

z+lz+1 = |z| & f(x) = 0. ou f(z) =
x4+ x4+ 1] —|z|.
A Paide d’un tableau on a :
Pour tout x € |—o00;—1] :
f(z)=0& 2 —-1=0< x =1 impossible
car 1 ¢ |—o0;—1].
Pour tout x € ]-1;0] :
1
f(x)zO(:)Bx—i—l:O(:)x:—g.
Pour tout z € ]0;+o0] :
f(z)=0& 2+1=0<« 2= —1 impossible
1
car —1 ¢ ]0; +oc]. Donc S = {—g}

r+vVr+1=1
SEz-ler+/r+1=1).
Sur [-1;+o0][ on a :
r+vVr+l=1leVe+l=1-uz.
Comme /x+1 > 0, on a nécessairement
1—2>0,so0it z €[—1;1].
Sur [-1;1] on a:
Veitl=l-zoz+l=22-22+1s<
2?2 —3r =02 =0gux = 3.
Or 3 ¢ [—1;1], donc S = {0}.

2. Résoudre les inéquations suivantes :
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(a)

Sur [0;+oc[ on a :

r+1+yr<Voe+1
sr+l<vVe+1—x

S @@+1)?<(Vo+1—x)?

e 2+ 2r+1 < 20+ 1-2/z(x+1)
(car la fonction carrée est croissante sur R )
Sr?+2r+1<2z+1-2/z(z+1)
S0<2?2<-2y/z(zr+1)<0 =0
Montrons tout d’abord que pour tout

z €R, z+ V22 + 1 > 0. En effet, pour tout
reER, z+vVzZ+12> m+\/p:x+|x| > 0.
On a donc

r+VEZ+1>2vV222+1

S+ vVe2+1)2 2222 +1

202 +14+2zy/22 +1) > 222 + 1

& 2x4/22+1) 20

< ax>0car 2y/x2+1) > 0.

Donc S = [0; +o0].

|zl + ]z + 1 < |z +2] & f(z) >0

ou f(x) = |z + 2| — |z — [z + 1],

En utilisant un tableau on obtient :

Sur |—oc0; —2[ on a
fl2)20&2-120

< x > 1 impossible.

Sur [-2;—1[ on a

f(z) 20 3z+3>0

& x> —1 impossible.

Sur [-1;0[ on a
flz)20ex+120<xze[-1;0[
Sur [0;4o00[ on a
fx)20&e1l-220x< 1< xe(0;1].
Finalement, S = [—1;1].

Exercice 15

Soient a, b, ¢ trois nombres réels.

Le but de cet exercice est de montrer que
ab +bc+ ca < a® + b% + 2
et qu’en cas d’égalité ona a =b=c.

1. Sia=b=c=0alors ab+bc+ca = a?+b%+c* =
0.

2. On suppose que a, b et ¢ ne sont pas tous nuls.

On pose P(x) = (azx +b)? + (bx +¢)? + (cx + a)?,
A=a?>+b%>+c? et B=ab+ bc+ ca.

(a) P(x) = Az?® +2Bx + A.

(b) Comme a, b et ¢ ne sont pas tous nuls on a
A # 0. Donc P(z) est un trinéme.

P(z) est la somme de trois carrés, donc pour
tout z € R, P(z) > 0, donc son discrimi-
nant A = 4B2 — 44% < 0. Donc B? < A2,
soit |B] < |A]. Or A > 0 et B < |B[, d’ou
B < A.

(c) Si A= Balors A = 4B?—4A? = (. Dans ce
cas I’équation P(x) = 0 admet une unique

solution, & savoir xg = —— = —1.

A
(d) Sia?+b% + ¢ = ab + be + ca alors, d’apres
2.(c) P(=1) = 0. Or P(-1) = (—a +b)? +
(=b+c)?+(—c+a)?, dota=b=c.

3. Siay, , ---,a, sont des nombres réels on a
ajaz+asas+---+an_1a, +a,a1 < a%—|—~ . '—|—a%.
Si ajas+asag+---+an,_1a,+aza; = ai+---+a?
alorsa; =--- = a,,.
Pour démontrer ces résultats on reprend les
mémes étapes que dans 1) et 2) en posant P(z) =
(a1 +a2)?+ (agx +a3)?+ -+ (an_17+a,)? +
(anr +a1)?, A=a?+---+a2 et C = ajay +
asa3 + -+ an_1a, + ana.
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